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PRIMENA PSIHOTROPNIH KONTROLISANIH 

SUPSTANCI I ANTIBIOTIKA U VETERINARSKOJ 

MEDICINI – ZAKONSKI OKVIRI I PRAKTIČNI PRISTUP 
 

 

Krnjajić Dejan, Marjanović Đorđe, Trailović Saša, Nešić Vladimir 

Fakultet veterinarske medicine, Univerzitet u Beogradu 
 
 

 

Antibiotici predstavljaju jedno od najznačajnijih dostignuća dvadesetog 

veka i "kamen temeljac" terapije infektivnih oboljenja. Imajući u vidu načine 

prenošenja rezistencije, pre svega putem plazmida, sposobnost sticanja 

otpornosti bakterija prema antibioticima predstavlja veoma dinamičnu i 

nepredvidljivu pojavu posledično prećenu sve učestalijom neefikasnošću 

terapije. 

Brojna naučna istraživanja ukazuju na kontinuirano pojavljivanje i 

širenje rezistencije kod bakterija, što opravdava strahovanja o povratku 

čovečanstvo u doba preantibiotske ere i pojavi fatalnih infektivnih oboljenja 

ljudi i životinja.  

Generalna skupština Ujedinjenih nacija usvojila je 21.09.2016. godine 

deklaraciju o rastućoj opasnosti od rezistentnih mikroorganizama prema 

antibioticima i neophodnosti preduzimanja opsežnih i koordinisanih aktivnosti 

u rešavanju ovog gorećeg globalnog problema, a koji dotiče zdravlje ljudi, 

zdravlje životinja i proizvodnju hrane.  

Na osnovu navedene deklaracije Ujedinjenih nacija, Vlada Republike 

Srbije donela je 7. februara 2019. godine Uredbu o Nacionalnom programu za 

kontrolu rezistencije bakterija na antibiotike za period 2019-2021. i koja je 

objavljena u Službenom glasniku Republike Srbije 08/2018 od 08.02.2019. 

godine. Prema akcionom planu bilo je planirano između ostalog:

 

 razvoj softverskog rešenja za praćenje rezistencije kod životinja



 

11 

 

 prikupljanje podataka o prometu antibiotika u veterinarskoj medicini,  

 razvoj softvera elektronskog sistema za praćenje prometa antibiotika u 

veterinarskoj medicini, 

 unapređenje prikupljenih podataka o prodaji prema vrstama životinja, 

 priprema nacionalnih vodiča za upotrebu antibiotika u veterinarskoj 

medicini. 

Usled brojnih kako objektivnih tako i subjektivnih razloga većina planiranih 

aktivnosti nije realizovano, a u cilju poboljšanja kontrole antimikrobne 

rezistencije kod životinja neophodno je bez odlaganja:  

 primeniti Nacionalni program i akcioni plan za kontrolu rezistencije 

bakterija na antibiotike,  

 izraditi i implementirati smernice odgovorne upotrebe antimikrobnih 

sredstava u veterinarskoj medicini,  

 uspostaviti sistem nadzora potrošnje antimikrobnih sredstava u skladu 

sa Uredbom (EU) 2019/6, 

 uspostaviti monitoring antimikrobne rezistencije komensalnih i 

zoonotskih bakterija kod domaćih životinja u skladu sa zahtevima 

Odluke (EU) 2020/1729. 

U psihoaktivne kontrolisane supstance spadaju: 1) opojne droge, 

odnosno narkotici, 2) psihotropne supstance, 3) proizvodi biološkog porekla 

koji imaju psihoaktivno dejstvo i 4) druge psihoaktivne kontrolisane supstance 

a njihova proizvodja, promet i primena regulisani su ZAKONOM O 

PSIHOAKTIVNIM KONTROLISANIM SUPSTANCAMA ("Sl. glasnik 

RS", br. 99/2010 i 57/2018). Na osnovu ovog zakona, opojna droga je svaka 

supstanca biološkog, odnosno sintetskog porekla koja se nalazi na Spisku 

supstanci (koji ide kao prilog zakona), u skladu sa Jedinstvenom konvencijom 

o opojnim drogama ("Službeni list SFRJ", broj 2/64), odnosno supstanca koja 

deluje primarno na centralni nervni sistem smanjujući osećaj bola, izazivajući 

pospanost ili budnost, halucinacije, smetnje u motornim funkcijama, kao i 

druge patološke ili funkcionalne promene centralnog nervnog sistema. 

Psihotropna supstanca je svaka supstanca biološkog, 

odnosno sintetičkog porekla koja se nalazi na Spisku, u skladu sa 

Konvencijom o psihotropnim supstancama ("Službeni list SFRJ", broj 40/73), 

odnosno supstanca koja deluje primarno na centralni nervni sistem i menja 
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moždane funkcije, zbog čega se menja percepcija, raspoloženje, svest i 

ponašanje. 

Zakon o lekovima i medicinskim sredstvima ("Sl. glasnik RS", br. 

30/2010, 107/2012, 113/2017 - dr. zakon i 105/2017), predviđa da ovi lekovi 

spadaju u potkategoriju lekova koji se izdaju isključivo uz lekarski recept. U 

Srbiji je na žalost registrovano tek nekoliko lekova iz ove grupe i to opšti 

anestetici: izofluran, ketamin i tiletamin; 2 adrenetgički agonisti: 

medetomidin, deksmedetomidin i ksilazin i 2 adrenetgički antagonist: 

atipamezol. Međutim, na osnovu Zakona o lekovima, „Ukoliko za lečenje 

određene životinjske vrste ne postoji veterinarski lek, za određenu životinjsku 

vrstu može se upotrebiti lek namenjen za upotrebu u humanoj medicini, ako je 

za takav lek izdata dozvola za lek i ako ne postoji kontraindikacija za njegovu 

primenu“. Indikacije za primenu psihotropnih suspstanci u veterinarskoj 

medicini su pre svega opšta anestezija uključujući premedikaciju zatim 

sedacija, terapija bola, epilepsija i lečenje konvulzija i lečenje poremećaja 

ponašanja životinja. U poredjenju sa ostalim zemljama u Evropi, kod nas je u 

veterinarskoj medicini registrovan relativno mali broj psihoaktvinih lekova. 

Na oficijalnom sajtu EU može se proveriti dostupnost svih registrovanih 

lekova, pa su tako za upotrebu u veterinarskoj medicini registrovani 

barbiturati, benzodiazepini, opioidni analgetici, antipsihotici i dr. S obzirom 

na sve veće potrebe za specifičnim lekovima u farmakoterapiji socijalnih 

životinja ovakav trend se može očekivati i u Srbiji. Pretragom baze podataka 

registrovanih lekova u EU može se videti da su registrovani opšti anestetici: 

sevofluran, alfaksalon, tiopenton natrijum, propofol; 

antikonvulzuvi/antiepileptici: kalijum bromid, fenobarbiton, fenitoin; opioidni 

analgetici: metadon hidrohlorid, levometadon, butorfanol, fentanil, tramadol, 

buprenofrin; neuroleptici/sedativi: acepromazin, azaperon, diazepam, ksilazin, 

brotizolam. Posebno je interesantno da su u veterinarskoj medicin registrovani 

i lekovi koji utiču na ponašanje životina, inhibitor preuzimanja serotonina, 

fluoksetin i klomipramin, triciklični antidepresiv. 

Brojni su problemi vezani za primenu psihotropnih lekova u 

veterinarskoj medicini. Naveščemo sammo neke kao što je nedostupnost i 

problemi vezani za specifičnosti farmaceustkih formulacija koje se nalaze na 

tržištu. Ovi lekovi ispoljvaju i različitu efikanost kod životinja u odnosu na 

ljude (klavitative i kvatnitative razlike), dok je čest slučaj da ne postoji 

mogućnost preciznog doziranja lekova iz humane palete. Problem je i u 

nedovoljno preciznim odredbama Zakona o psihotropnim kontrolisanim 

supstancama (koje se odnose na upotrebu u veterinarskoj medicini) kao i 
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posebnom načinu propisivanja na recept doktora veterinarske medicine. 

Definitivno, potrebe farmakoterapije socijalnih životinja sve više 

zahtevaju primenu psihoaktivnih supstanci i učešće ove grupe lekova u 

ukupnoj potrošnji lekova u veterinarskoj medicini raste. Neophodno je da 

ovakvi lekovi, pored sistema kaskada, koje predviđa i naš zakon, budu 

registrovani posebno za veterinarsku upotrebu, čime bi se povećala njihova 

dostupnost, olakšala primena i omogućilo doktorima  veterinarske medicine 

da ih nesmetano koriste u svakodnevnoj praksi. 
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